



■有关单位到新建的红色教育基地参观。



■贫困户陈木左说日子好过多了。



■回乡创业(从事餐饮业)的陈义鑫,把自家小店打理得整洁明亮。



■通过水面种植,净化水体、美化环境,路面铺设红色元素建筑,提升村容村貌,长彬村如今风景如画。

■采写:新快报记者 严蓉
■图片:新快报记者 林里

@

扶贫概况



自 2016 年开始,省人社厅共派遣 5 位驻村干部来到长彬村驻点帮扶,目前,全村 87 户贫困户已经实现稳定脱贫,基本实现“村村有物业、人人有收入、户户有就业”。全村人均可支配收入 22938 元,贫困户人均可支配收入 16495 元,村集体经济收入超过 25 万元,正在按照程序推进脱帽。不仅如此,长彬村的各项建设也取得了可喜的成果,如建成党群服务中心、红色广场、延德堂红色教育基地,建成雨污分流管道 4.6 公里,生态化污水处理湿地公园 1 个,村道巷道硬底化约 9.6 公里,村民文化广场约 3600 平方米,垃圾收集屋 6 间,建成标准公厕 6 间,卫生站 1 座等,村容村貌得到了彻底的改善。

87 户贫困户稳定脱贫,人均可支配收入 16495 元



优化青梅产业 开发

广东省人力资源和社会保障厅抓产业、

拥有 700 多年历史的潮州市饶平县新圩镇长彬村,是一个红色革命村,也是省定贫困村。因为特殊的水土和气候条件,长彬村特别适合种植青梅,已经有四五十年的青梅种植历史。然而,如何将种养优势发展成助力当地脱贫的产业纽带?如何在既有产业的基础上,点对点精准脱贫每一户?如何发挥职能优势,让拥有劳动能力的贫困人员顺利就业,拔除穷根?为了让长彬村早日脱贫,广东省人力资源和社会保障厅(以下简称“省人社厅”)先后派遣了 5 名驻村干部,来到长彬村驻点,切准“穷脉”,通过抓产业、兴种养、促就业等方式,带领长彬村 87 户贫困户 306 人全面脱贫。



与农业龙头企业合作 以青梅带动贫困户脱贫

“你看,把这些梅子均匀地散开,自然晾晒就可以了,晒好之后再依次收起来,送入包装车间。”记者见到 61 岁的陈得春时,他正忙着将晾晒好的梅子收集起来,晾晒房里充溢着梅子的清香,让人忍不住口齿生津。现在每天在这样的工作环境里劳作,风吹不着,雨打不到,陈得春十分知足。因为妻子患病,陈得春只能待在家里靠种田维持生计,还要供养两个女儿读书,生活十分困顿,2016 年通过精准识别被列入长彬村的贫困户名单。

生活的转机,出现在省人社厅派驻扶贫干部来到长彬村之后。“我现在在梅业公司有了一份稳定的工作,每个月收入 3000 元左右,一家人的生活难题解决了。”陈得春说。他口中的梅业公司,是长彬村的一个传统企业,因为村子里盛产青梅,故以此为依托,逐步发展起来,现在已经是省农业的龙头企业。

2018 年,在驻村工作队的协调下,梅业公司和村集体签订了合作协议,采取“公司 + 基地 + 农户”模式,依托本村企业广东梅业公司,与农户建立“平等互利、利益共享、风险共担”的联结机制,进一步扩大青梅种植面积增加产量,建设现代青梅产业园,以梅业公司为带动,深化青梅加工,

提高附加值。目前长彬村的青梅深加工产品主要出口日本,与法国家乐福连锁超市签约贴牌生产,并研发高端产品瞄准国内市场。“长彬村种植了 4000 多亩的青梅。每年 1 月左右,几千亩的梅花竞相开放,那个景象,别提有多美了。”现任驻村第一书记殷秀才说,“既然有这么优势的种植业,我们希望以此为依托,深挖合作模式,带动贫困户早日脱贫。在合作协议里,梅业公司承诺,会以比市场价格高出 30% 的价格收购长彬村贫困户种植的青梅,同时,还会优先聘请贫困户来梅业公司工作。”

殷秀才还介绍,贫困户大多因学、因残、因病致贫,外出太远不便,所以能在家门口就业,自然是最好的。另一方面,很多村民在种植青梅的技术、田间管理等方面仍有很多不足,为了提高产量,增加收入,驻村工作队就找来专家,给他们做相应的指导。“在长彬村,平均一家有 3 亩田,就可以种植 30 到 60 棵青梅树,平均一棵 5 年以上的青梅树一年收益可以达到 1000 元左右。只要种得好,光靠青梅种植,一年的收益就很可观了。”殷秀才说,因为村里田地不足,把传统的青梅种植业发扬光大,还可以有效解决因田地不足造成的相关问题。

■长彬村的红色元素建筑,既提升村容村貌,又加强了基层宣传。